

2024年6月

11

星期二

甲辰年五月初六

中共北京市延庆区委宣传部主办

延庆区融媒体中心出版

第46期

(总第2941期)

# 延庆报



北京延庆公众号

北京延庆APP

## 尹力调研长城保护传承利用工作并出席2024北京长城文化节开幕式群众性文艺晚会时强调 以首善标准做好长城保护发展这篇“大文章” 为建设社会主义文化强国推进中国式现代化贡献北京力量

殷勇刘伟李群分别参加相关活动

北京日报(记者 祁梦竹 范俊生)6月7日下午,市委书记尹力就贯彻落实习近平总书记给北京市八达岭长城脚下的乡亲们的回信精神,到延庆区调研长城保护传承利用工作,并出席2024北京长城文化节开幕式群众性文艺晚会。他强调,要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要回信精神,立足全国文化中心定位,以首善标准做好长城保护发展这篇“大文章”,为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献北京力量。市委副书记、市长殷勇,市委副书记刘伟,文化和旅游局副局长、国家文物局局长李群分别参加相关活动。

花家窑子段长城始建于明初,遗存有石边长城、砖石长城、土边长城三类长城,在险峻的山岭间蜿蜒起伏,尽显磅礴气势。市领导与国家文物局领导察看修缮保护现状,了解全市及延庆区长城资源分布及保护利用情况。尹力指出,要加强研究,深入挖掘花家窑子段长城独

特价值。与周边八达岭长城、水关长城、古长城等景区贯通联动,着力打造国家级文旅消费集聚区。将修缮经验科学应用到其他点段保护修缮中,更好呈现北京长城沧桑古朴风貌。

八达岭镇石峡村因长城而建、依长城而兴,“文化+旅游”“文化+民宿”业态蓬勃发展。市领导与国家文物局领导察看精品民宿、酿酒坊和村史展馆,与村民们深入交流。习近平总书记的回信令村民们备受鼓舞,尹力勉励大家牢记习近平总书记的殷殷嘱托,以实际行动把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去,在长城脚下弘扬长城文化、民族精神,把长城保护好,把家园建设好。

中国长城博物馆改造提升后将成为全面展示阐释长城历史脉络及文化的国家级博物馆。市领导与国家文物局领导察看项目进展。尹力要求高标准推进建筑设计和工程建设,与周边环境、历史风貌相协调,加强成本控制。提前谋划展陈大纲与布展方案,不断丰富教育、交流等功能。

尹力在调研时强调,要抓实长城本

体“大保护”。完善长城保护工作体系,实现从“抢救性保护”向“预防性保护”“研究性修缮”并重转变,研究制定北京市长城保护条例,健全日常维护、考古修缮等方面制度,加强长城保护队伍建设。积极引入社会资本参与,形成全社会共同守护长城的良好氛围。要加强长城文化“大传播”。构建与长城国家文化公园建设相适应的理论体系和话语体系,建立覆盖北京长城全线、点段特色鲜明的解说系统,提升长城文化内涵展示阐释水平。加强长城主题文艺产品创作,办好北京长城文化节、八达岭长城文化论坛等活动。

尹力强调,要推动文旅产业“大融合”。推动八达岭—居庸关长城段、慕田峪—箭扣长城段等联动发展,打造世界级长城大景区。深化“京畿长城”国家风景道建设,打造一批精品文旅线路和高品质驻场演出,丰富“长城礼物”商品体系和“夜长城”消费场景,做强“长城好汉”入境游品牌。提升市郊铁路、旅游巴士等便利度,完善交通接驳系统。要促进沿线乡村“大振兴”。以延庆区、门头沟区和密云区

为试点,开展乡村振兴示范村建设和传统村落集中连片保护。深挖各村镇自然景观、人文历史等方面资源,开发文旅特色产品,精心打造“五彩长城”特色景观带。

尹力要求,强化数字赋能“大支撑”。抓好北京长城资源管理数字化建设,着力构建长城国家文化公园(北京段)大数据平台,加强长城本体、生态环境、游客承载量等方面监测。积极引入三维影像、虚拟现实等先进技术,做好长城数字化展示。完善北京长城基础数据应用机制,鼓励开发更多长城主题数字产品。

当晚,中央有关部门和京津冀三地领导、有关负责同志等参加2024北京长城文化节开幕式并观看了精彩的群众性文艺晚会。本届长城文化节将通过一系列丰富多彩的主题活动,全方位、多角度展示长城文化、弘扬长城精神。

中央宣传部副部长、全国哲学社会科学工作办公室主任洪大用,天津市和北京市领导沈蕾、赵磊、谈绪祥、张家明,北京市政府秘书长曾劲分别参加。

(转自《北京日报》2024年6月8日1版)

本报讯(记者 陈扬 夏超)龙腾千年延华夏,长城万里庆芳华。6月8日,2024八达岭长城文化论坛·主题论坛在八达岭长城所在地——北京延庆圆满举行,进一步落实习近平总书记重要回信精神,做好长城文化遗产保护和文化价值发掘,弘扬长城文化、讲好长城故事。中国文化遗产研究院党委书记李六三,文化和旅游部资源开发司二级巡视员白四座,北京市文物局党组书记、局长陈名杰,北京日报社党组副书记、总编辑伍义林,区委书记于波,区委副书记、区长叶大华,以及区领导马红冀、顾永麟、任江浩出席。

“长城的历史长达2000余年,其功能定位也在不断发展转变,从最初的古代防御工程成为对外展示中华民族精神的重要窗口。”台上,中央民族大学历史文化教授李鸿宾慷慨激昂、声情并茂,拉开了论坛第一篇章——文化之城的帷幕。他以“长城文化的意涵——中国与世界命运之关联”为主题,带领与会嘉宾了解了长城如何作为弘扬中华优秀传统文化的重要力量,连接起众人脚下这片土地和广阔世界,引得台下掌声阵阵。

作为2024北京长城文化节的重要组成部分,本届论坛以“长城国家文化公园的传承保护和实践创新”为主题,汇聚长城保护、资源利用、价值挖掘等领域的专家学者、长城沿线各省市地区文化文物机构代表和社会各方力量,共150余名嘉宾莅临现场。嘉宾们围绕共促新时代长城文化遗产保护传承利用新路径和长城国家文化公园建设的价值阐释进行了深入探讨。

除此之外,论坛还设置了开放之城、发展之乘、时代之承三个环节,邀请长城学者威廉·林赛,1984年“爱我中华 修我长城”文物保护活动组织发起者、北京晚报原评论部主任苏文洋,中央文史研究馆特约研究员罗杨等学者嘉宾登台,围绕“在长城国家文化公园建设中践行习近平文化思想”“探索中国长城永恒的魅力”“长城的整体价值传播与多元旅游形象建构”等主题发表演讲。

广东肇庆市广东真空设备厂全体员工赞助修复长城款的收据、上海市某部门举办的义卖展览开幕式剪影、上海仪表电信工业局团委发行的敬告纪念封……一件件意义非凡的老物件静静陈列在会场外的走廊一侧,诉说着长城保护事业发展的真实历程,不时引人驻足围观。主题论坛开幕之际,众志成城——纪念“爱我中华 修我长城”社会赞助活动40周年主题展同时开展。1984年,北京日报、北京晚报、八达岭特区办事处等联合举办“爱我中华 修我长城”社会赞助活动,得到了邓小平和习仲勋同志的高度关注,分别为活动题词,社会各界对保护长城的热情空前高涨,争取到了大量社会资金支持长城保护工作,开启了长城保护事业的新时代。此次展览整理展示了24件珍贵实物和17组图片,全景还原40年前全国各地党政机关、企业团体、党员群众为修复保护长城本身体作出的积极贡献。

长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,保护好、传承好这一历史文化遗产,需要全社会的广泛参与。为进一步扩大社会影响,引导更多人参与到长城保护和文化遗产传承工作中,主题论坛举办期间,我区还向北京广播电视台主持人李杨薇颁发了延庆长城文化形象代言人证书。李杨薇表示,作为延庆长城文化形象代言人,将不负重托,传承长城文化,讲好长城故事,让更多人在习近平总书记重要回信精神的鼓舞下,了解长城、保护长城、爱上长城!

区委常委、宣传部部长马红冀表示:“延庆区将以此次论坛为契机,特别是要把学习习近平总书记重要回信精神与高水平保护、传承、利用长城文化遗产紧密结合起来,一体推进。重点在抓修缮保护、树立新典范,抓传承利用、讲好新故事,抓生态景观、绘就新画卷,抓富民强区、激发新动能上持续发力,当好长城文化带建设‘领头雁’,让长城历史文化绽放新的时代光彩。”

## 延庆区举办二〇二四八达岭长城文化论坛

长城国家文化公园的传承保护和实践创新

## 展现长城文旅融合发展活力 长城文化节五大市级重点活动启幕

本报讯(特约记者 李祺瑶 记者 任颖 李晚鹏)“万里长城万里长,长城外面是故乡……”6月7日晚,随着一曲《长城谣》合唱在八达岭长城景区望京广场响起,2024北京长城文化节拉开帷幕。

一场文艺晚会领衔,北京段长城沿线六个区亮出长城保护成果,京津冀三地携手讲述长城文化交流故事……文化节期间,五大市级重点活动将举办,覆盖文化、体育、旅游等领域,展现长城文旅融合发展活力。

京津冀同台讲述长城故事

6月7日晚,雨后的八达岭景区空气清新,云雾缭绕间,长城披上金色灯光。望京广场上,长城造型的舞台上与不远处的长城交相呼应,来自北京市、天津市、河北省的专业文艺院团联手北京段长城沿线6区的群众演员,为观众带来了一场精彩的开幕式演出。

中国鼓与唢呐合奏的《舞动长城》,将观众带向“秦时明月汉时关”的历史深处。朗诵与戏曲结合的古诵雅曲《居庸赋》,诉说着长城的雄壮与壮美。来自门头沟区的国家级非遗项目展演京西太平鼓《悠悠颤颤韵味绵》,以密云区非遗项目“霸王鞭”为道具的群舞《风吹麦浪》,则演绎出长城孕育的动人文化。

京津冀携手讲好长城故事。北京京剧院、北方昆曲剧院、中国评剧院、北京市河北梆子剧团联袂表演的多个戏曲名段《塞上曲》,用丰富的艺术语言,让观众



广场集《万里长城永不倒》李晚鹏摄

沉浸在万里长城的独特魅力中。北京曲艺团与天津曲艺团联袂献艺的群口快板《幸福路》,在欢声笑语中传递着欢乐与和谐。著名表演艺术家濮存昕、温玉娟领诵的《我与长城》,深情礼赞新时代长城脚下人民的幸福生活。

系列活动突出“长城+”特色

本届长城文化节采用“1+5+N”的模式,除了精彩的开幕式演出,五大市级重点活动将全面展开。其中,“我与长城”征文活动讲述公众与长城之间的感人故事,展示新时代长城保护事业的新气象和新成就。在北京长城古迹旅游资源推介活动中,市文旅局推出6条长城古迹精品旅游线路,邀公众亲身感受长城的魅力。

本市同步推出长城主题摄影大赛,通过镜头捕捉长城的壮丽与独特魅力。以长城为背景的公路自行车拉力赛,串联“京畿长城”国家风景道沿线的标志性景点。第五届八达岭长城高峰论坛同期举办,以“爱我中华 修我长城”40周年为主题,从政策解读、学术交流、成果发布等多个方面,展示长城文化带、长城国家文化公园建设成果。

长城沿线各区也将推出一系列主题活动,突出“长城+”特色,涵盖体育赛事、文化交流、艺术活动等长城文旅融合项目,打造展示长城文化的新窗口。

今后,更多的长城故事有望亮出来。市文物局相关负责人介绍,本市将邀请长

城沿线14个省、市、自治区文旅厅、文物局,共同推出一系列长城保护新举措,不断壮大长城文化遗产保护力量,促进长城资源转化,持续丰富长城主题文化产品供给。

国际友人体验“长城行”

作为本届长城文化节的系列活动之一,6月7日下午,“境外媒体记者长城行”活动举行。来自亚太、非洲、拉美、欧洲等93个国家和地区的100余名境外媒体记者,一同攀登八达岭长城南线,欣赏长城沿线风光,领略长城文化带建设成果。

雨后天晴,八达岭长城上天气清爽,阳光透过云层映照在群山峻岭间,长城蜿蜒其中,与青翠的山林交相辉映,仿佛一条巨龙游弋于天际。大家乘坐地面缆车到达八达岭长城南四楼,向南七楼攀登。一路上,境外媒体记者们兴奋地用手机不停拍摄,赞叹长城的雄伟。

“长城上的风景真美!长城的故事也很迷人。”来自库克群岛的卡梅隆·伊娃,耳边佩戴着一朵库克山百合,她热情地说,“我来自太平洋上的一个小国家,我以前从没想过自己能跨越山海登上中国的长城。”

“中国有句话叫‘不到长城非好汉’,亲自登上长城,沿途学习了很多历史知识,我才理解了这句话的含义。”来自萨摩亚的马可可是第二次爬长城,他说,长城雄伟壮观的景色令他印象深刻,“我还要邀请家乡的朋友来当一次‘好汉’,让他们都来感受长城的历史和文化。”

## 立碑致敬黄廷方慈善基金捐修长城

本报讯(记者 王宇琦 通讯员 路秀娟)6月7日,“爱我中华 修我长城”黄廷方慈善基金捐修长城立碑仪式在八达岭古长城举行。市政协常委、黄廷方慈善基金董事黄永光,中国文物保护基金会常务副秘书长初迎霞,市委统战部副部长张健,市侨联党组书记严卫群,市文物局党组书记、局长陈名杰,市政协港澳台侨和外事委员会主任赵宏生,区委书记于波出席仪式。一场降雨为当天的活动增添了一抹别样浪漫。八达岭古长城城墙两侧,青山如黛,云雾缭绕,层峦叠嶂

间弥漫着湿润的水汽。古长城在雨中若隐若现,仿佛披上了一层朦胧的轻纱,更显庄重沧桑。活动在醒狮表演中拉开帷幕,随后,与会人员共同观看了古长城67号—69号敌台及边墙修缮工程视频,详细了解了黄廷方慈善基金对长城修缮工作作出的突出贡献。

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年,邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词,激发了海内外中华儿女保护长城的热情。2018年,

黄廷方慈善基金向中国文物保护基金会捐赠长城保护修缮资金1000万元,用于修缮延庆区八达岭镇古长城景区东段的67号—69号敌台及边墙。2021年,保护修缮主体工程完成,效果良好,黄廷方慈善基金再次捐赠人民币1000万元,用于延庆区境内长城大庄科段2号—4号敌台及墙体的保护修缮工作,开辟了长城研究性修缮的先河。

据了解,黄廷方慈善基金于2010年设立,重点支持教育、医疗、文化、环保、养老等民生事业发展,致力于推动构建可持续发展的健康和谐社会。

近年来,黄廷方慈善基金已累计向首都社会公益事业捐赠超6亿元人民币。活动中,任江浩、陈名杰、初迎霞、黄永光先后致辞。黄永光、初迎霞、陈名杰、于波共同为纪念碑揭幕。

八达岭古长城曾经是八达岭长城防御体系的西大门,是沧桑历史的见证,北京2022年冬奥会“和平之火”火种也在八达岭古长城点燃。今年5月14日,习近平总书记给北京市延庆区八达岭长城脚下的乡亲们回信,向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。值得一提的是,纪念碑上刻

有的“爱我中华 修我长城”八个金色大字,由八达岭镇石峡村村民和香港学子共同描绘,这也体现了京港两地保护长城、弘扬长城文化、赓续长城精神的同心愿。

延庆境内长城达179.2公里,从上世纪50年代起,便开始了长城保护与发展的探索。“像守护家园一样守护好长城”,让历史遗产绵延千年,让文化记忆悠久传承,让爱国情怀有所寄托,让民族精神生生不息,是今天我们坚持保护长城的意义所在。长城脚下的延庆将始终沿着总

书记指引的方向,持续擦亮长城这一世界历史文化遗产“金名片”,努力展现长城文化带建设的“头雁”作为,牢记嘱托、感恩奋进,久久为功、接续奋斗,奋力谱写长城文化带建设、最美冬奥城建设、地区高质量发展发展的新篇章。

大湾区共同家园青年公益基金副主席邱咏筠,区领导索铁军、任江浩、孟顺利和区文物局、区长城管理处等单位相关负责人,以及香港各高校优秀学子、延庆区长城保护员代表等参加。